

应对激烈发展的形势，重建为人民服务的党，基于 对第四次党代会后历史情况的总结：日本共产党 (左派) 全国活动者会议的决议

红色文献翻译按：我们不同意日共（左）认为苏东剧变是“西方帝国主义颠覆社会主义的总攻击”的观点

近日，日本共产党（左派）举行了全国活动者会议。会议总结了第四次党代会以来 23 年的活动情况，全体一致通过决议，为应对显露出帝国主义与无产阶级革命时代模样的激烈的形势变化，坚持为人民服务的思想，明确重建贯彻群众路线的马克思列宁主义政党的目标。此外，根据会议决议推进党的活动的整顿与重建，并为筹备第五次党代会选举出了临时中央委员会。

一、全国活动者会议的意义

党在 1993 年召开第四次代表大会后已经过了 23 年。虽然应该尽早再次召开大会，但是条件并未充分，因此才有必要召开全国活动者会议选出党的指挥部。进而，推进党的活动的整顿与重建、为正式的代表大会的召开做好准备。在第四次党代会上，会议总结了丰北斗争、菊谷斗争、上关斗争等运动的情况，明确揭露了自 70 年代后期开始，支撑党的重要支柱已经崩塌，修正主义正在产生的事实。于是，会议决定贯彻为人民服务的思想，坚持群众路线的道路，同傲慢的统治阶级思想作不懈斗争。可是，之后修正主义思想的攻击愈演愈烈，在 98 年的“一六中总”事件中达到最高潮，革命派被攻击得体无完肤。就此以后，中央委员会违反组织原则，一直处于非正式的临时指挥部状态。而组织全国活动者会议正是恢复组织正常化的首要课题。

在此期间，党内外的情况发生了巨大变化，各条战线的活动日趋活跃。现在，谁都能切实地察觉到世界性的资本主义的晚期症状，为使劳动者成为社会主人的革命浪潮正席卷世界。我们的八六斗争在揭露所有这些修正主义、社会民主主义、新左翼等背叛革命的本质的同时，在广岛地区取得了压倒性的关注，成为了大众性运动并得以不断发展。这证明了组织了 50 年八六斗争的福田议长的路线——即左派党的团结路线、第四次大会的路线才是马克思主义的路线，也证明了马克思主义所具有的澎湃生命力。因此（我们）必须建设一支肩负日本社会命运的新的革命政党，并广泛吸引青年劳动者与学生参与其中。全体党员也要满怀荣誉感为了这个巨大的目标而奋斗。

二、当代是帝国主义与无产阶级革命的时代

18 世纪的法国大革命、英国工业革命打破了黑暗的封建制度，资本主义就此诞生。可是，到了 20 世纪初，资本主义已经进入了反动的帝国主义阶段，帝国主义列强瓜分世界，围绕市场势力范围的重新瓜分，新旧帝国主义列强之间爆发了第一次世界大战。但是，与此同时俄国十月社会主义革命胜利了，人类历史上第一个工人国家诞生了，全世界的无产阶级为之欢呼。在当时的环境下，世界上还没有出现社会主义国家，第二国际又被机会主义者控制，还有与国内孟什维克的激烈斗争，如果没有对时代发展的准确认识与把握，革命就不可能成功。关于对时代的认识，列宁将这个时代定义为帝国主义与无产阶级革命的时代。接着，社会主义计划经济、集体主义下的工业农业等生产力取得了惊人的发展，科学技术、艺术文化、教育、体育等快速发展、展现出了社会主义的优越性。

另一边，帝国主义世界在大战后，经历了短暂的泡沫经济后迅速崩塌，发展成 30 年代的世界性经济危机。美国实行罗斯福新政，但是经济仍不见起色，随着危机的愈演愈烈，最终第二次世界大战爆发。第二次世界大战是围绕美英法与德意日等帝国主义国家之间市场争夺的矛盾、帝国主义与社会主义苏联的矛盾、日本等帝国主义列强与中国等殖民地/半殖民地国家的矛盾，还有世界各国资产阶级与无产阶级之间的矛盾，这四大矛盾展开的战争。在这次国际性的大斗争中，以中国革命的胜利诞生的新中国为首一大批社会主义阵营国家诞生了。

通过明治维新，打倒炫耀强权的德川幕藩体制，驱逐了欧美列强的殖民统治后建立起来的日本资本主义，形成了地主阶级与农民的矛盾和资产阶级与无产阶级的矛盾这两个基本矛盾，还有上层社会专制主义天皇制统治与人民的矛盾这一主要矛盾。人民处于双重剥削之中，一边被迫忍受极度的贫困，一边生活在军刀的残暴镇压之下。于是，在国内市场愈加显得狭窄的情况下，侵略性极强的资本主义的特征开始在日本身上显现。侵略朝鲜、中国甚至东南亚，反复发动侵略战争，不仅受到了当地民族解放斗争的抵抗，也侵害了美英法荷帝国主义在当地的利益，卷入到了帝国主义战争中。然而，最终战胜日本帝国主义的最主要的力量是以中国人民的抗日战争为首的各国的民族解放战争。因为，日军主力是陆军，而其中有 100 万人的军队直到战争结束都一直在中国。日本人民的斗争也是击败日本帝国主义一支力量。

美帝国主义根本不是和平力量，他们一打完二战就开始谋划新的战争。日本帝国主义被中国人民击败了，那么美帝国主义就支援蒋介石来干涉中

国革命，在蒋介石失败之后，又挑起朝鲜战争，之后又发动越南战争。对美国来说战争是不会结束的。美帝国主义就像称呼印第安人一样把日本人叫做猴子或者小虫，虽然在战争中日军残忍屠杀过大量美国士兵，但是帝国主义的本性在战后也一直没有改变，在朝鲜、越南、阿富汗、伊拉克都是一样，完全不顾同情这些民族的人的立场。日本人民的体验可以十分清楚地告诉人们，美帝国主义是历史上最残暴的战争狂、杀人狂。

西方世界在战后，由于美帝国主义所拥有的压倒性实力，享受了一段相对稳定的时期。那是日本、欧洲等地区之所以能够从战争的废墟中复兴所必须的。

1971 年发生了尼克松冲击、美元—黄金本位制的停止，甚至不得不实行浮动汇率制。这些都是由于越南战争期间美元的疯狂贬值，还有日本、西德等地区复兴所致的发展不平衡导致的。就这样，作为美国战后世界霸权框架的布雷顿森林体系崩溃了。

新自由主义是金融资本的工具

随着布雷顿体系的瓦解，美国也开始用全新的手段着手建立全球霸权。在政治方面，美国拉拢受苏联威胁的中国。神丹的反革命中央抛弃胜利在望的越南革命，让世界革命势力深感失望。美帝国主义在更加依赖军事力量的同时，利用 IT 技术（信息通信技术）和金融新技术，通过新的手段实施全球霸权的计划。这些新的手段就是被称为市场原理·新自由主义·全球化的东西。大型金融资本开始将股票、证券、货币和商品作为投机工具，搞次级贷款等欺诈传销，利用远超实体经济贸易额的金融交易在世界各地吞噬暴利。然后利用剥削而来的剩余资金在各国投资，引起泡沫，做空经济，最后使国家破产。在劳动者的贫困化引起消费购买力衰退中仍然持续泡沫经济，导致产生了大量的破产者。经济泡沫不仅在中南美洲、日本、东南亚、东北亚等世界各地蔓延，美国国内也形成了 IT 泡沫、楼市泡沫，还有欧洲的泡沫，导致了雷曼冲击，使世界各国都遭受巨大损失。而破产的解决又必须依靠更大规模的金融泡沫，这样则又会带来更加巨大的破产。

将市场原理·新自由主义·全球化称之为是自由竞争，这完全是谎话，这是让大型金融资本将国家私有化，随意谋取暴利的工具而已，市场原理实质上指的是金融资本原理，是金融投机优先的原理。它只追求个别资本的利益最大化，至于别人能不能生活、社会能不能运行，都是无关紧要的事情。

它在学者之中造成了弃真理、真实、正义于不顾的学术灾难。把自治体、国家机构都当作个别资本挥舞权力的道具，丧失公益性与公共性，使国家统治机能崩溃。把医疗、教育也当作盈利的工具，摧毁其社会性的使命。破坏所有社会性的功能，否定所有劳动的价值。

新自由主义利用股东利益优先的口号支配企业，掠夺产业资本。为了眼前的股价将工人降格为非正式雇佣工，破坏技术的传承与生产现场的秩序，破坏产业经济。于是，为了寻求更低的租金，各企业开始竞相寻求将生产地址转移到海外，造成了可怕的阶级差别。最后，1%的富裕阶层控制了全世界财富的50%。大企业向美国国家机构输送人才，活动员到处收买政治家，日本也是一样，为了个别企业的利益优先，将国家私有化，暴露了国家只是资产阶级独裁统治的工具这一本质。于是，劳动者开始无法生活，社会渐渐无法维持，中间阶层也在残酷的剥削中没落，资本主义的支持者急剧减少。

社会主义浪潮的兴起

第二次世界大战后登场的，以苏联为中心的社会主义阵营与以美帝国主义为中心的西方帝国主义阵营，将世界一分为二，形成了美苏两极的世界格局，也形成了是美国一边的还是苏联一边的阶级格局。这一美苏两极格局一直持续到1990年开始相继发生的神丹的***事件、苏联解体、东欧剧变等事件。这是西方帝国主义颠覆社会主义的总攻击，其中颠覆政权的口号“自由、民主、人权”，这正是新自由主义的攻击。帝国主义阵营为了社会主义的解体而呐喊，利用“自由、民主、人权”的意识形态攻击更各种手段，对世界各国的左翼势力实施了了斩草除根的猛烈攻击。西方阵营虽然叫嚣“社会主义的解体”，但是今天，谁都都能看出正真腐朽衰退濒临崩溃的是资本主义这一边。并且，在社会主义阵营解体的同时，新自由主义也在西方世界耍威风，导致了工人地位的急转直下。

社会主义国家并不只是本国人民斗争的产物，同时也是全世界人民共同斗争的产物。社会主义国家的存在并不只是保护了本国人民的地位，更保护了全世界工人、人民的地位。社会主义阵营的解体使全世界工人的社会地位降低，使全世界劳动者受到重大打击。

由于新自由主义这一使金融资本获得暴利的政策的实行，贫富差距急剧扩大。使社会发展的原动力——工人——的劳动力再生产受到了破坏，更是破坏了教育、医疗、社会福利等每个人生活所必要的条件。其根源在于资本主义私有制与生产的社会化这一资本主义根本矛盾，要想解决资本主义的这一本质的固有矛盾，除了社会主义革命之外没有别的出路。

美苏两极世界一解体，美国就发动了海湾战争，其后又发动了以反恐战争为口号的阿富汗战争、伊拉克战争。这都是些以存在大规模杀伤性武器等堂而皇之的借口进行的野蛮的行为。现在，中东地区由于美国的破坏导致了持续至今的大混乱。美国虽然开始说“不当世界警察”，但这无法掩盖美国衰退的事实。

在美国大选与欧洲各国的选举中，发达资本主义国家中巨大的社会主义浪潮看是显现。在各国的学者之中，恢复马克思主义的潮流也开始出现。显然，形势的发展正在发生历史性的巨大变化。这些现象都是由无产阶级与人民大众舆论的巨大的势力所主导的。此外，对于伊斯兰国的恐怖袭击，其实帝国主义们最害怕的也是在他们之后的占大多数的人民群众，对帝国主义而言，恐怖行动本身反而更有利于镇压人民。以上的这些情况，显示出站在时代中央，推动这个时代朝进步的方向运动的正是无产阶级。他们是时代发展背后的原动力。正是现在，帝国主义与无产阶级革命的时代，正以经历百年曲折发展而来的全新姿态展现在众人面前。迎来伟大的革命浪潮，马克思与列宁的理论和时间开始显现初新的光辉。

《人民之星》6127号1面

2016年9月21日